

经济战“疫”如大考 江苏应考答“三题”

经济战“疫”如大考。眼下，长三角重要成员、经济大省江苏，正全力应考保外贸、民营、新经济“三题”。

江苏是外贸大省，实际利用外资规模十多年居全国第一，2019年实际使用外资总量达257亿美元。

“南京海关速推18项措施应对疫情，支持外贸平稳发展。”南京海关负责人介绍。

中新社记者发现，这个非常时期拟定的政策，很重要的方面在于加速保障战“疫”工作推进，积极帮扶企业复工复产。例如，对进口的疫情防控物资、生产原料特事特办，即到即提，通关“零延时”。

同时侧重宽严相济、有保有压。如

推行容错机制保障企业权益，主动披露且被海关处以警告或者50万元人民币以下罚款的行为，不列入海关认定企业信用状况的记录；从轻从快办理受疫情影响的违规案件等。但在严厉打击违法行为等方面，依旧毫不手软。

苏州是江苏外资重镇。尽快有序复产，成为外贸持续平稳发展的重要保证。

在有“中国第一经开区”之称的苏州工业园区里，工人们陆续到岗。一些外资企业的门口摆放着英、日、韩3种语言的复工通知。

“截至2月11日，苏州工业园区

内共16批1157家企业复工。像三星、博世、飞利浦这样的世界500强企业，恢复生产的有80家。”园区相关负责人说。

三星电子(苏州)半导体有限公司副总经理李成春告诉记者，该公司2088名员工中已到岗1722名，基本进入正常运营状态。

力保超过300万家的中小企业运营稳定，是当下江苏经济战“疫”的另一个“战场”。

江苏省工业和信息化厅副厅长李强2月12日在南京受访时对记者说：“疫情对抗风险能力较弱的中小企业带来很大冲击，绝大多数中小企业出现了生产经营难、资金周转难、用工招工难等情况，主要分布在制造业、服务业。”

当日，江苏省疫情防控领导小组防控新闻宣传组通气会上，发布了“50条”“22条”等“一揽子”举措保证经济循环畅通、稳定发展。为中小、小微企业纾困是重要方面。

减免税费、降低房租、补贴成本、加强财政贴息、给予优惠补助……当中有不少举措端出了“真金白银”。例如，对承租国有经营性房产的中小企业、个体工商户，可以减免或减半征收1至3个月的房租。江苏中小企业体量庞大，仅此一项涉及金额就相当可观。

与此同时，江苏中小企业也积极开展行业自救，抱团取暖。

新零售等业态是江苏近年来新兴的经济增长点。战“疫”时期，传统零售、新零售从“老对手”变成“合伙人”。

集体“宅”家带来“云买菜”需求激增，苏果超市联手美团外卖、京东到家、饿了么，增强“无接触”配送服务。“年初一至正月十五，苏果日均线上订单量达2.4万单，日均销售240万元，同比增长近4倍”，苏果超市负责人说。

盒马推出了“共享员工”，2月12日宣布在全国开放采购、技术、运营、店小二、配送小哥等3万个岗位，以填补人员空缺、补强线上履约能力。江苏是重要的试验场。

盒马公关部门负责人如杭2月12日告诉记者，云海肴、西贝、探鱼、青年餐厅等餐饮品牌已率先加入“共享员工”行动。酒店、影院、百货、商场、出租、汽车租赁等传统行业企业正陆续加入。

文 朱晓颖 钟升

苏州台企稳健复工：相信明天会更好

2月17日，距节后复工已过去一周时间。在大陆的台资重镇苏州，台资企业的复工正在稳健进行中。

位于苏州工业园区的友达光电(苏州)有限公司于2001年成立，是大陆第一个具备可生产大中小全尺寸液晶面板后道模组的生产制造基地，产品线齐全，覆盖台式电脑、笔记本电脑、穿戴式显示屏及医疗专用面板等领域的全线产品。

“公司公共区域消毒6次/天；员工休息室4次/天；宿舍白天2次/天，晚上实施宵禁。为确保安全，公司采取特设隔离办公等措施。”友达光电(苏州)有限公司人事经理郑圆介绍，公司将疫情防控的各项措施扎扎实实地落到每一个细节。据了解，目前公司全部8000多位员工，上班到岗率达70%。

瑞仪光电在吴江区已扎根17年，是苹果公司在大陆唯一认定的彩屏供应商。今年1月份，尽管受假期影响，公司营业额仍达4.8亿元人民币。正当大家准备年后大干一场时，疫情袭来。

2日，瑞仪光电外部处长王健民从台北赶回了苏州。“我要回大陆时，家里反对声音很大。我在台湾天天关注苏州的情况，看到江苏对疫情进行了有效控制。所以我相信在当地政府和公司

文 周建琳 钟升

派遣医疗队总人数近2500人 江苏第七批援湖北医疗队启程

2月13日下午，第七批江苏援湖北医疗队700余名队员分别在南京、徐州、扬州等地机场集结完毕，启程奔赴湖北省武汉市，全力支持当地开展新冠肺炎医疗救治工作。目前江苏省已累计派出近2500名医务工作者支援湖北。

2月12日晚上，接到国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制医疗救治组通知后，江苏省卫健委紧急部署医疗队组建工作。各相关设区市、相关医疗机构积极响应，700余人的第七批江苏援湖北医疗队很快组队完毕。

其中，江苏省人民医院连夜组建了一支200余人的医疗队，将整建制接管武汉市第一医院1个重症监护室。队员包括呼吸与危重症医学科、重症医学科

(ICU)等科室的中坚骨干力量，还包含了行政管理、后勤保障、设备维修等多部门的工作人员。

神经内科医师葛颂与妻子同在江苏省人民医院工作。2月13日一早，葛颂打点好行装，前去排队理发。此前，心系湖北的他曾两次申请前往湖北抗“疫”前线。这次“大愿得偿”，葛颂表示，自己与爱人一个“上前线”一个“守后方”，一定能战胜疫情。

自1月25日起，江苏省以平均3天一批次的速度持续往湖北派遣医疗队。据江苏省卫健委统计，目前江苏省已先后派出7批近2500名医务工作者，数量在全国省、市、自治区中位居前列。

文 钟升 汪蓓蕾 吴倪娜



▲2月16日，航拍雪后的南京城南夫子庙地区明清建筑。当日，雪后的南京“银装素裹”。据中央气象台发布的信息显示，未来10天，江南华南将出现晴好天气，全国大部气温缓慢回升。

中新社记者 洪波

江苏多地景区对医护人员免费开放

2月13日，江苏省南京、苏州、常州等多地发布官方消息，表示为致敬医者仁心、褒扬人间大爱，辖区内部分景区将自疫情结束恢复运营之日起一段时间内对医护人员免费开放。

2月13日，第七批江苏援湖北医疗队700名队员正整装待发启程奔赴湖北省。此前，江苏省已派出1792名医务工作者赴湖北，主要在武汉市开展疫情防控工作，在黄石市开展对口支援工作。

根据公告，全国(含港澳台地区)所有医务工作者(部分景点可携配偶和子女)，凭有效证件(医师证、护士证

或与医务工作相关的其他资格证件)，至南京、苏州、常州等市的部分景区、博物馆售票处，可办理免门票入园手续。乘坐旅游观光巴士、讲解费等费用也将相应的免除。涵盖南京中山陵园风景区(含明孝陵景区、灵谷景区、音乐台、美龄宫)、苏州阳澄湖半岛旅游度假区、无锡灵山胜境、常州中华恐龙园、扬州马可波罗花世界等著名景区。

各市的优待时间为景区、博物馆恢复运营之日(届时统一发布)起一年内，及恢复运营之日起至2020年12月31日不等。

文 钟升

非洲小伙欧莱德：我们都是战“疫”人

2月13日，在南京马群街道蛇盘社区门口，来自尼日利亚的24岁小伙欧莱德身穿红马甲，戴着口罩，熟练地拿着耳温枪为进出的市民进行体温测量。租住在这里的欧莱德是南京理工大学大四医药类专业的学生，一次外出购物时发现一线防疫工作者非常辛苦，便主动申请当一名防疫志愿者。“住在这个小区，我感觉到家庭中的一员，我也要出一份力，我们都是战‘疫’人。”图为欧莱德为进出小区的人员车辆测量体温。

中新社记者 洪波

鸠山由纪夫向南京大屠杀幸存者捐赠口罩

“我们非常感激鸠山由纪夫先生的善举”，2月17日晚，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军在接受中新社记者电话采访时确认，刚刚收到日本前首相鸠山由纪夫向南京大屠杀幸存者定向捐赠的1000个口罩，2月18日一早委托南京侵华日军受害者援助协会，为幸存者及其家属快速口罩。

日本前首相鸠山由纪夫、村山富市此前分别录制视频，为武汉、为中国加油。鸠山由纪夫说：“山川异域，风月同天”，在全中国坚强抗击病毒的中国朋友们，我们是命运共同体，希望所有人都能渡过难关，我们作为友邦一定会与大家共同面对，并肩作战。”

南京大屠杀幸存者年事已高，平均年龄在90岁以上。张建军告诉记者，2月初，纪念馆为76个幸存者家庭筹措了1600只口罩，挨个电话联系，已为他们快递到家，但仅够一周消耗，仍在

努力多方筹措口罩等物资。

在《人民中国》杂志社总编王众一、中国国际广播电台日语首席翻译王小燕的热心协助下，鸠山由纪夫将援助中国物资中的1000只口罩捐赠给南京大屠杀幸存者家庭。

这批口罩运抵南京的过程周折。据馆方介绍，鸠山由纪夫原计划通过邮政运输，但由于中日两国航班缩减，国际邮件抵达时间有延误，于是委托访学日本的南京师范大学外国语学院东语系主任林敏洁带给纪念馆。林敏洁原计划3月返回南京，她担心时间拖得太久，又委托在东京访问的南京师范大学日语系老师吴凯带回国。2月16日晚，这1000个口罩运抵南京禄口国际机场，送达纪念馆工作人员手中。包装箱上写着：“请各位加油，中国加油！”

2月17日晚，鸠山由纪夫又托人向馆方发来短信：“困难之际应该相互帮

助，中日关系正应该如此。”

鸠山由纪夫是南京人的老朋友了。张建军回忆说，鸠山由纪夫多次到访纪念馆，悼念南京大屠杀死难者。

记者曾报道2013年1月17日鸠山由纪夫到访纪念馆的情况。当时，他在馆内和平公园为一棵古老银杏树锹铲土后，题下汉字：“友爱和平”。落款时，他将“鸠山由纪夫”的“由”写成“友”，称是有意为之。

“鸠山由纪夫是一位致力于推动中日关系友好、有正确历史观的日本友人，值得尊敬。”张建军说。

“没有一个冬天不会过去，没有一个春天不会到来。”张建军表示，馆方将为鸠山由纪夫等所有为关爱南京大屠杀幸存者、为疫情防控工作做出贡献的爱心人士，送去感谢信，“一方有难，八方支援，我们都是命运共同体。”

文 朱晓颖

“一个都不能少，接你们凯旋”

中国机长空中战“疫”送医抵湖北

“等你们凯旋，再相聚蓝天！”2月13日晚，同机队一起将江苏300多名医疗队员、大批物资送抵武汉天河机场的中国机长肖建森，抓起手中的话筒对所有“乘客”广播。

湖北战“疫”正酣，进入大决战阶段。全国各地万名医疗队员搭乘飞机火速驰援。如果说新冠病毒引发的肺炎疫情是人类健康的敌人，连日来，肖建森正执行着战“疫”时期南京-武汉这条特殊的“驼峰航线”。

59岁的肖建森有42年的飞行生涯，曾在空军服役17年，在东航江苏公司执飞客机26年，曾参与“非典”时期、汶川地震救灾飞行保障任务，如今是东航江苏公司的五星机长。

2月13日下午，4架包机在南京禄口国际机场停机坪上“列队”。时间紧迫，300多名医疗队员集结登机。一包包医疗设备、物资迅速装机完毕。

4架飞机就像一队空中编组。每间隔10分钟，就有一架助跑、加速、滑入天空。肖建森排在第二个出发。

“我机上有119位医疗队员、5.3吨物资。随行物资把前后货舱装得满满当当。”2月14日他在受访时对记者说。

“东航200，可以起飞，你们辛苦了。”傍晚16时47分，接到塔台指令，驾驶舱内戴着口罩的肖建森，和年轻的副驾驶张若潮对视了一下。他们不约而同回头，对全体机组人员举起攥住的拳头。攥拳，已成为机组之间传递必胜信心的“暗号”。

江苏已派遣医疗队前后共7批、近2500人驰援湖北。其中，东航江苏公司4次派飞机18架，运送近1800人及物资飞抵战“疫”前线。在东航的这20多年，如此大规模的专机运输保障任务，肖建森还是第一次遇到。

为抢时间，东航申请了南京-武汉直飞航线。空中路程较短，仅550公里。“距离短，意味着准备时间短，工作量更大。天气会怎样变化、飞机会不会结冰、要飞多高、带多少油……所有细枝末节都必须反复计算、推敲、比对、确认，要制定多种突发情况的应对预案。”他对记者说。

出发前，人货装载数据在时刻变动。在落地即返航、中途不加油的情况下，到底要装多少油量，才能既保障燃料充足，又满足飞机落地时不“超重”？“油加了10吨多，也是在最后一刻才定下来，

接近我们落地的最大重量限制”，肖建森说。

和以往航班在万米高空平流层一路滑翔的“坦途”相比，此次全程飞行高度在6000米-6500米，行程中充满颠簸。“颠簸指数达6左右”，肖建森和副驾驶交流。轻微的颠簸，让客舱中水杯中的水轻轻晃动。

“最让我担心的是飞机上装载的酒精，万一发生泄漏或是碰撞，后果不堪设想。这让我压力很大。”他说。

医用酒精，是平时航班上禁带的“违禁品”，被列入“易燃易爆品”行列。但这次，飞机上保障运输的大批医用酒精，是湖北前方急需的医疗物资之一，必须送到，且万无一失。

肖建森不断关注着驾驶舱仪表盘变动的颠簸指数。“飞机马上就要下降了，请再去检查捆绑的酒精是否有松动……”他拨打内部电话给乘务长，要求密切关注。

经过1小时05分飞行，肖建森的飞机安全降落在武汉天河机场。看着医疗队员们渐渐远去的背影，肖建森心中默念：“一定要平安，一个都不能少，会接你们凯旋。”

文 朱晓颖